

SOLIA

Murim mai bine 'n luptă
Cu glorie străbună
Decât să fim sclavi iarăș
În vechiul nost pământ.

ANDREI MUREȘANU

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 40 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 300 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Scrisoare către

„Gărzile țărănești“.

Să trăiți gărzi țărănești ale partidului național țărănesc!

Voi ați asigurat succesul dela Mehedinți, un desăvârșit succes atât prin greutatea luptei cât și prin înfrângerea amânduror forțelor adverse întovărășite: guvern și gogo-cuziști.

Înainte de a vă mobiliza pe voi, populația pașnică a Mehedințului era terorizată ca sub ocupația germană de bande în uniformă și înarmate venite din nordul țării, cu scop de a sili pe alegătorii mehedințeni să voteze pentru dl Goga — iar de nu să-i împiedece a veni la vot.

Ministrul de interne, în momentul când nu erau sosiți mai mulți de 300—400, declara că nu are destule forțe jandarmerești ca să aplce legea specială, alungându-i din județ și dându-i judecății.

Iar primul ministru declara că nu are legi suficiente.

Aceste declarații erau concomitente și acopereau scurgerea la trenuri întregi cu contravenienți în uniforme, cu ghioage fabricate în atelierele statului. Sosiți la Mehedinți, sub ochii autorităților se constituiau în bande de câte 100—200 sau 300 ajnând calea la trecători și adversari în margini de păduri pentru percheziții, bătăi, jaf de bani și spargerii de automobile pe cari apoi le răsturnau în margini de drumuri sau prăpastii.

„Nu avem cu cine le sta în cale“ — spunea ministrul de interne.

„Nu avem legi destule“ — completa primul ministru.

Și ați ieșit ca din pământ în 3 zile, voi gărzi țărănești! Și s'au găsit și jandarmi și legi ca să fe izgoniți ce-i fără rost, în ultimele 2 zile.

Misiunea voastră a fost împlinită mai curând și mai promit decât am crezut.

Deprinși de 20 de ani să folosim metoda propagandei, am fost surprinși la Suceava și în prima parte a campaniei dela Mehedinți, când am văzut în cale adversarii militarizați, înlocuind propaganda prin revolver și manevră de război, iar guvernului țării și autoritatea legală sprijinind bandele anarhice.

Au fost d'ajuns câteva telegrame în județele mai apropiate ca în 3 zile să se mobilizeze gărzile locale și gărzile doljene, și să ajungă apoi de îndată și cele vâlcene, cele gorjene, arpeșene, muscelene, dâmbovițene, putnene, iar cele buzoiene, prahovene, oltene, teleormănene, ilfovene, brăilene, ialomițene și din capitală să se oprească în cale, ca nemai fiind necesare.

Guvernul luase măsuri silit de mobilizarea voastră. Misiunea a fost împlinită iar succesul asigurat braților Mehedințeni.

Să trăiți gărzi țărănești.

Biruri voastre desch de forțe noi și drumuri noi în calea partidului, asigurându-i buniș defintivă.

Trăiască gărzile țărănești și comandarii lor.

I. Mihalache.

O sărbătoare a ziarului „Ordinea“

Frumosul ziar ilustrat, care are în capitală, condus de dl Virgil Kericiu — „Ordinea“ — a trecut zilele trecute pragul celui de al cincilea an de luptă. Din acest prilej ziarul „Ordinea“ s'a tipărit în ziua sărbătoririi sale într'un frumos număr, care a avut un puternic răsunet în rândurile cetățitorilor. Directorul acestui ziar, dl

Virgil Kericiu, a fost sărbătorit într'o masă la care au luat parte diferite personalități din viața politică, culturală și gazetărească. Crestând acest popas, pe care l-a făcut ziarul „Ordinea“, — gazeta „Solia“ face o urare de viață îndelungată și folositoare neamului și țării.

Minoritarii din județ au înghițit în sec.

Ungurii și sașii se știe că au primit ordin dela centrul partidului lor ca să susțină pe liberali.

Minoritarii însă n'au înțeles până acum că LUPTA care s'a dat a fost o luptă întemeiată pe principii sociale și economice și astfel ei au urmat indicațiunea oficialității.

Asfel ei au îmbrățișat partidul care i-a lovit și i-a maltrat de 15 ani și au lovit în aceia cari au voit să realizeze un regim de drept pe seama minorităților prin punerea bazei unui Stat de drept. Iată de ce minoritarii au fost datori să susțină candidatul partidului Național-țărănesc, — și să se uie la asigurarea intereselor lor etnice și să nu se ieie după nărozia conducătorilor lor cari erau împins pe povârnișul în care au căzut.

La mijloc însă mai este ceva. Minoritarii din județ au știut întodeauna

că partidul nostru s'a purtat cu ei civilizată și omenește iar liberalii i-au maltrat. De aceia se vede că au hotărât să i voteze pe liberali fiindcă de ei le era frică, iar de noi știau că suntem oameni blânzi.

Această stare de lucruri însă, pentru, noi este un memento căci politica duplicității și-a lichelmului o vom desfrunța chiar dac'ar fi vorba de Domnii minoritari, cari nu merită o soartă mai bună, datorită propriei lor inconștiențe cetățenești.

Dacă însă atitudinea lor recentă se datorește îndemnurilor pricinuite dela șefi, — suntem șguri că poporul și forțele democratice vor și să-i tragă la răspundere pe aceia cari fără să consulte voința poporului lor, l'au dus pe un povârniș regretabil pentru care faptă propriul său popor îi va trage la răspundere.

V. J.

cetiți
Solia

Foaie verde lobodă
Gura lumii nu-i slobodă
Foaie verde mătrăgună
Rău mai e când e cenzură

cetiți
Solia

Foaie verde siminic
Nu-i slobod să scrii nimic
Căci ori cât de drept
îi spune
La cenzură te supune.

cetiți
Solia

Ce e val
Ca valul trece.

Câinii latră,
Caravana trece...

Tu ești pușorul meu iubit,
Pentru tine sunt nefericit
Căci ca tine, în lumea mare,
Nu găsesc asemănare.

Cetiți gazeta „Solia“ una dintre cele mai curajoase gazete.

Bătrânii (parodie)

Poezie în loc de proză

ca să fim pe placul cenzurii

MOTO:

Foaie verde de pe deal
Liberalu-i liberal
El te arde și te frige
Dacă n'ai de tine grije

De ce m'ei dat de lângă voi,
De ce m'ei dat la școală,
Să fi rămas primar în sat,
Să fi trăit cu fală.

Acum eu nu mai rătăceam,
Umblând prin trei partide,
Și nici ministru n'ăși fi fost,
Putnea n'ăși pretinde.

De-ăși fi rămas la Răzinari,
Azi satu'nreg m'ar crede,
Și n'ăși umbla ncătărămat
Purtând cămașă verde.

Volam și eu cu toți la rând,
Și luam cinci poli la urmă,
N'ăși suferi că'n Parlament,
N'am deputați o turmă.

... Așa vă treceți nizuinți,
De ziua până seara.
Și-mi râde Lupu'n Mehedinți,
Și Ghiță 'n Hunedoara.

Cetiți „Solia” cea mai răspândită gazetă

Di general Cihosky achitat cu unanimitate

Joi la Inalta Curte de Casație s'a desfășurat ultima fază a procesului dlui general Cihosky, fost ministru de război sub guvernarea P. N. T. După cum se știe dl general Cihosky căzută victimă unei campanii de ură și minciună a partidului liberal, pe baza concluziilor unui parlament intunecat de resentimente și patimă a fost trimis în judecată pentru încheierea contractului de armament cu fabrica Skoda.

După ce însuși procurorul general a cerut achitarea dlui general Cihosky, după terminarea pledoariilor apărării reprezentată prin d. M. Gelmegeanu, Armand Calin-scu și I. G. Perieșeanu Inalta Curte de Casație, după o deliberare ce a durat mai puțin de 20 minute, a pronunțat sentință de achitare cu unanimitate.

Prin această sentință a forului judecătoresc cel mai înalt din țară, ticătoasa înscenare a partidului liberal împotriva fostului guvern național-tărănesc și a unor dintre miniștrii aceluia guvernării a fost definitiv infirmată și spulberată.

Mașina infernală montată de mâni

crimiale a făcut explozie în casa celor care au pregătit-o. Noroiul pe care nedesmințita patimă politică și ură liberală a încercat să-l arunce asupra unor fruntași cu viață nepătată, s'a revărsat în valuri largi peste cei cari au întocmit monstruoasa înscenare a așa zisei „afaceri Skoda”.

Dl Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc întrebând de zărlăși, s'a declarat satisfăcut de decizia Inaltei Curți de Casație.

Prin aceeași decizie, distinsul ostaș care este generalul Cihosky a primit o strălucită satisfacție morală pentru tot ce a avut de suporta în timpul unei campanii politice ce n'a cunoscut nici o limită.

Partidul național-tărănesc împotriva căruia a fost montată întregă ticătoasă „afaceri Skoda”, a primit un vot de înaltă eroalitate și de desăvârșită încredere.

Dând biruință adevărului și dreptății, decizia de a hitare a Inaltei Curți de Casație strivește sub blocul și masiv ceata infectă a tuturor uel-titorilor și conspiratorilor întunecului.

Cum au așteptat rezultatul alegerii liberalii din Orăștie.

Liberalii din Orăștie încă au așteptat rezultatul alegerii cu mare încredere în ei. De-aceia au și băut mai de îninte aldămașul în hotelul Transilvania din Orăștie. De dimineață începând au finit-o numai în ban hete și în petrecere.

După ce s'a isprăvit votarea s'au strâns iarăși cu toții în sala hotelului Transilvania și s'au pus mai aspru

pe mâncate și beute. Când au început să vină rezultatele, fiecare rezultat nou era câte-o lovitură de măciucă pe săraca spinare liberală.

Pela ora 11 li vedeai numai unul câte unul cum iasă din Transilvania și cum plecau către casă ca niște cățeluși plouați bine de tot.

E. F.

Comunicat.

Cu ocaziunea agresiunii regretabile ce a suferit unul dintre fruntașii partidului nostru din partea notarului Aviron Balomiri din Șibot, organizațiile locale ale partidului național-tărănesc a luat în examinare cazul și au hotărât să arătăm opiniei publice că partidul nostru care este un partid de guvernământ — veștejește orice acțiune anarhică, — înțelegând să lupte pentru ideea de ordine și pentru aplicarea integrală a ei, dar amintește tuturor celor cari nu înțeleg să păstreze limitele acesteia, că partidul nostru este hotărât să aplice la timpul său cele mai severe sancțiuni pentru a pedepsi în mod exemplar pe toți cari nesocotesc legea și turbură această ordine.

Pr. V. Paveloniu
pres. org. plasei Orăștie

adv. Gh. Voișanu
pres. org. orașului Orăștie

Dr. Alex. Herlea
p. eș. org. plasei Geoagiu

Col. V. Băncescu
pres. com. de onoare a org. jud.

Sărbătorirea.

d-lor Dr. Nicolae Lupu și Gh. Popp în Capitală.

Importanta cuvântare a d-lui Ioan Mihalache.

Vineri cu trenul de orele 7 seara au sosit în capitală aleșii partidului național-tărănesc dela Mehedinți și Hunedoara, dl Dr. N. Lupu și dl Dr. Ghiță Popp. Pe peronul gării de Nord, cei doi fruntași au fost întâmpinați de conducătorii partidului național-tărănesc, în cap cu d. Ion Mihalache și Iuliu Maniu, precum și de o mulțime de zeci de mii de oameni, aparținând organizației național-tărăniste din Capitală. Peronul și pista gării de Nord au fost o mare de capete, lumea imensă leșită la gară cu muzici și placarde, ovacionând călduros și îndelungat pe cei doi aleși, cari au fost duși în triumf la Clubul P. N. T. unde amândoi au rostit câte o scurtă cuvântare.

Primierea triumfală din Capitală a fost precedată de impresonante manifestații de simpatie prin toate gările pe unde a trecut trenul cu cei doi aleși: La Slatina, la Costești, Pittești, Găești, Titu, mii de țărani și muncitori au aclamat îndelung pe fruntași partidului nostru.

La clubul central din București, d. dr. Lupu și Ghiță Popp au fost sărbătoriți cu cădură și entuziasm dl Ioan Mihalache președintele P. N. T. a ținut cu acest prilej o impresonantă cuvântare, spunând între altele.

Capitala a văzut astăzi două manifestațiuni strălucite: Cea de dimineață, închinată M. S. Regelui Carol II (mulțimea strigă entuziasmetă Trăiască Regele) așteptat cu iubire după o absență de câ-

teva săptămâni. Urmele pe unde a trecut M. S. au rămas pline de glorie spre mărirea țării. Ee au luminat definitiv drumurile politice noastre externe. Pregătită cu priceperea măiestră a ministrului de externe de ani de zile se pâră că în ultimul timp că aventurierii cari au dat greș în toate întreprinderile politice din viața lor, fac față împotriva politicii noastre externe firești. Cuvintele categorice ale M. S. Regelui au avut darul să pecetuiască pretutindeni în drumul ce a făcut prin țări străine, politica noastră externă alături de aliații cu cari am încheiat hotărârile României Mari și cu cari trebuie să le apărăm. Țara și-a primit Regele cu cădură recunoscătoare.

A doua manifestație strălucită cea de astăzi, s'a făcut aleși or partidului național-tărănesc dela Mehedinți și Hunedoara. D. Ion Mihalache a subliniat apoi succesul candidaților noștri la aceste alegeri și semnificația politică deosebită a pronunțării conștiinței cetățenilor din cele două județe.

Aseară la restaurantul Continental a avut loc o agapă în onoarea dlui Ghiță Popp, alesul partidului național-tărănesc la Hunedoara. Au participat d. Iuliu Maniu, Mihai Popovici și toți fruntașii ardeleni ai partidului, aliați în capitală.

Cum plâng liberalii pe urmele alegerilor. Sau cum se tânguește săracul Mioc.

Lovitura pe care a primit-o Dnul Mioc dela alegătorii județului Hunedoara, în ultimele alegeri a fost așa de mare de nici acum nu e reușit să se dezmetecească.

Liberalii și candidatul lor prefectul Mioc au fost mai siguri ca oricând că vor reuși în alegeri și de-aceia au privit alegerile cu prea multă încredere în puterile lor. Ei s'au bazat mai cu seamă pe așa numitele realități, și au crezut că poporul este așa de orb și nu vede că ei au dat cu o mână și-au luat cu zece, scum-pind ferul, bumbacul, zahărul, cimentul, votând din bugetul statului 450 milioane anual pentru bănci etc. Totuși să vede că ei nici azi nu

văd clar motivele căderii lor căci săracul Mioc cu cine se întâlnește se tot tânguește zicând: nerecunoscători mai sunt cetățeni județului Hunedoara cărora le-au făcut atâtea și atâtea și mi-au dat așa o lovitură care va avea urmare pentru toată cariera mea politică.

Noi li spunem că din contră oamenii județului nostru sunt foarte recunoscători căci atunci când puneau stampila de votare vedeau în fața ochilor lor sute de perceptori a lui Mitiță, cenzura starea de asediu scum-petea extraordnară și totuși s'au găsit câțiva cari să-i voteze și pe ei.

X. Y

Alegerile din Hunedoara și Mehedinți

Dd. Iuliu Maniu, și A. Călinescu despre semnificația alegerilor parțiale.

Fruntașii partidului nostru solicitați să-și spună părerea asupra victoriei strălucite obținută la Hunedoara și Mehedinți au răspuns următoarele:

DI IULIU MANIU.

Al: gerea dela Mehedinți și Hunedoara n'a făcut altceva decât să dea expresie autentică faptului că opinia publică din întreaga țară detestă guvernarea dlui Gh. Tătărescu și că cetățenii acestei țări condamnă și id:ile și metodele de guvernare puse în practică de cabinetul dlui Tătărescu.

S'a manifestat puternic hotărârea cetățenilor de a introduce un regim sincer democrat.

Mă bucură rezultatele obținute la Mehedinți și Hunedoara și exprim pe această cale cea mai sinceră admirație pentru curajul cetățenesc de care au dat dovadă alegătorii dela Mehedinți și Hunedoara.

Verdictul dat de aceste județe este cu atât mai prețios cu cât este știut că Mehedinți și Hunedoara sunt dintre cele mai românești județe și dovedesc prin aceasta constanta și maturitatea politică a poporului român.

Urmarea acestui verdict trebuie să fie demisia imediată a acestui guvern și chemarea la cârma statului a partidului Național-tărănesc.

DI ARMAND CĂLINESCU:

— „In alegerile dela Mehedinți și Hunedoara partidul național-tărănesc a înfrânt și s'apănit și pe slugile lor. Guvernul Tătărescu gonit de alegători în trei consultații populare, înfrânt de propriul lui partid la Banca Națională, încetează de a mai reprezenta țara sau partidul.

Acest guvern este astăzi o simplă cârpă — și încă una murdară — care trebuie aruncată repede la coș”.

Ce-au pățit liberalii din Deva sau cum s'au făcut de rușine.

Liberalii din Deva așa încrezători cum au fost în seara alegerilor îndată ce-au primit rezultatul dela secția I. urbană Deva, unde liberalii luaseră câteva voturi mai mult ca lista partidului nostru imediat s'au înconionat sub conducerea dlor Mircea Oprea și Igna și au manifestat pe străzile Deva. Când au ajuns la dreptul Prefecturii au început să strige „Trăiască Miocu” „Trăiască

conul deputat Miocu.” Ei săracii și-au închipuit că asemenea o să fie rezultatul la toate secțiile de votare și că reușita lui Miocu este asigurată. De-abia pela ora 10 seara când au început să sosească și celelalte rezultate și-au dat seama că nu stau tocmai așa strălucit, atunci s'au împriștîțat săracii libăriși de par-ă iar li băgat cineva sub dușul cu apă rece.

Răvaș pentru domnul C. BURSAN.

Ați căzut la alegerile din Hunedoara și nu mai există puțință de apel sau mușamalizare. Se spune că în primul moment al dezaserului ai fi exclamat că ai terminat-o cu Hunedoara. În sfârșit, iată-te fericit inspirat dle Bursan! Ar însemna un real câștig atât pentru noi cât și pentru dta. Și am să-ți explic pentru ce.

Acum ești supărat și din punctul d-tale de vedere pe bună dreptate. Ai făcut tot ce ț-a stat în puțință; ai scutit de biruri, ai făcut deputați și senatori, ai pus la s'ujbe, ai amenințat, ai construit, ai construit ce trebuia și ce nu trebuia, durabil și mai puțin durabil sacrificând chiar specificul și farmecul orașului și în sfârșit ai dat, ai dat, ai dat ce trebuia și ce nu trebuia, cui trebuia și cui nu trebuia; și t-tuși celebra fortăreață liberală din județ a căzut!

În schimb ce au făcut ai neștri, cari sunt mult mai puțin și bineînțeles mai modești. Au vizitat câteva comune vorbind țărănilor deschis și fără promisiuni, au lipit incomparabil mai puține așize — cari nici ele nu au putut trăi mai mult de câteva ore — (puterea bat-o norocul!) deși nu erau încărcate de pură literatură ca suratele lor liberale — și n-au împărțit bani, dar nu din călicie ci din principiu! Atât. Ce-i drept cam puțin pentru o campanie electorală.

Mă întrebi atunci, care e secretul? Ți-l divulg, ascultă-l!

În primul rând noi nu „capiăm.” Oamenii noștri sunt acei cari au putut rezista fâgăduielilor și tentațiilor de mai bine de un deceniu, sunt căliți și dârji cum e ardeleanul. D-ta când ai venit între noi — și ai vrut să ne ai cu orice preț — ai putut cumpăra pe cei mai slabi, să vorbesc mai plastic, pe cei nevertebrați.

Dacă poți judeca obiectiv, și desigur poți, vei admite că din primul moment nu ți s-au atârșat caractere. De altfel e și logic. De cum intrau, întindeau mâna. Și d-ta n-ai fost sgârșit!

Pe toți i-ai mușumit. Ai numit în slujbe grase în mare parte dezertori dela meseriile lor. Ai numit pantofari și brotari în slujbe bune la Uzinele de fier! Ați pantofari în alte slujbe. Ai impus și susținut la conducerea muncitorilor din Uzina de fier elemente cari n-au nimic comun cu acea muncitorime. Ai cocoțat la conducerea orașului un dascăl cu discutabilă râvnă și merite didactice. Ai numit notari cu insuficientă pregătire școlară și nu ți-ai dat seama că vei coborî nivelul instituțiilor de stat. Ai încurajat o ceată de pseudo-intelectuali cărora le lipsește noțiunea de interes obștesc iar d-tale numai apori electoral nu ți-au adus. Nu cântăreami omul decât în măsura în care servea momentul politic. Ai neglijat cu desăvârșire adagiul, pe care de sigur îl cunoști ca și mine: „Fiecare om la locul lui.” Ai confundat revoltător interesul obștesc cu efemerul politic. În recenta campanie electorale a agenții d-tale — între cari din nefericire s'a găsit și preot și medic — au ținut țărani în crâjme și au distribuit bani pentru beaură între pădurenii, și dta cunoști pădurenii și ști în ce măsură li amenință alcoolul!

Te întreab sunt acestea mijloacele politice constractive?

Ei bine, noi ne-am lipsit și lipsim de toate acestea. N'am devenit ci suntem naționaliști din născare, din tradiție iar inima poporului bate alături de noi. Cum îți explici d-ta astfel gestul pădurenilor din Poienița-

Voinei cărora agenții d-tale oferindu-le bani de beaură i-au refuzat? Și totuși dta vrei imposibilul, vrei ca prin mijocul artifice să ne răpești acest instinct sănătos și să ne declari liberali.

E ca și cum ai smulge falnicul brad din Vadu-Dobrei, l-ai replanta pe Bărăgan și pe urmă disperezi când vezi că tîrjeste.

Dta atâtea suflete ai câte ai putut plăti, câți dintre noi n-au putut rezista ispitei. Dar și pe scărștia fi ai pe timp foarte limitat! Mercenarul nu-i erou, când nu-l mai plătești te părăsește fără milă!

Și crede-mă dle Bursan, am cunoscut și oameni pe cari i-ai servit, primindu-ți serviciul de bunăcredință crezând că se vor revanșa la rândul lor, ca să-i văd mni târziu cum mun-

ciți de conștiință și-ar fi aruncat binele ca luda arginții în singogă.

Acesta-i adevărul și-i foarte greu dle Bursan să-l părăsești pe Maniu când numele lui a devenit un mit. E drept o mai fac mulți, dar nu-i regretăm pentru că recenta experiență te învață și pe dta că nu-i bine să te bizi pe ei.

Eu și noi toți — ca oameni — îți înțelegem adâncă decepție. Ai muncit intens și fără pregătire, dar scopul n-a fost nobil, atâta energie era vrednică de o cauză mai bună. Și iată scadența greșelilor!

A fost o zi amară, dar trece și ca să nu se mai repete e bine ca să rămâi consecvent pe lângă hotărârea luată în primul moment al desnădejzii!

Vasile R.

„Agru” la Orăștie

În seara zilei de 22 Febr. s'a prezentat, în fața publicului românesc din Orăștie, corul de sub conducerea dlui prof. Bora, cu un program de cântări bis. și lumeste bine alese, ca să facă decorul de program conferinței Păr. Agârbiceanu, despre optimismul creștin.

Programul ales și variat, execuția lui cu multă sărguință și atențiune, dar mai ales conferința Păr. Agârbiceanu, de un conținut filosofic și religios superior, într-o expunere aleasă, — au contribuit în largă măsură, ca curiozitatea publicului variat, să fie deplin satisfăcută, și fiecare să se poată duce acasă cu impresii bune și dispoziții sufletești alese.

A stârnit mult haz și a fost pe deplin gustată piesa comică: „Alegere de deputat”, care după alegerea parțială dela 18 Febr. a avut o notă de deosebită actualitate. De lumea mai subțire și cu competență de critică, s'a obiecționat și imputat, că n'er fi fost potrivită și corespunzătoare cu seriozitatea programului și calitatea asociației care

a girat serbarea: mai ales, fiindcă se presupunea că ar fi o creație a dlui Bora. Ori, adevărul e, că programul festivalului s'a stabilit și pregătit înainte de a se ști de alegeri, iar piesa este scrisă de un preot emerit din Lugoj, care răspunde la numele de Baciuc.

A făcut foarte bună impresie și a fost o reală afirmare a gândurilor și intențiilor, cari animează pe intelectualii uniți în cadrele Agrului, — vorba președintelui Dr. Victor Boros.

La succes au contribuit foarte mult coriștii și diletanții piesei, cari sub conducerea și neobozita stăruință a prof. Bora, care a avut partea leului — la această seară, — au dat tot concursul.

Se cuvine deci laudă și recunoștință lor, dar și publicului din Orăștie, care fără deosebire de confesiune și neam a luat parte la această manifestare a „Agrului”, ca să se fi vizat, într-o seară înfăptuită porunca lui Isus: lubiți-vă unii pe alții...

Un participant.

Adunarea liberală la Petrila-Cimpa.

În ziua de 19 Febr. popa Miclea și cu țav. Popescu Vasile din Petroșani — au ținut o adunare la care au atăcat foarte vehement partidul nostru Național-tărănesc și pe iluștri oameni mai de seamă a partidului — la care adunarea auzind cele spuse (minjite) din gura unui preot și țav. și-au făcut cruce ferindu-se de ei și

poporul a faceput întreg a striga „Trăiască Iuliu Maniu”, trăiască Ghință Popp — trăiască roata etc. etc. Frunțașii liberali văzând cât de strălucită le decurge adunarea au fost nevoiți să plece repede din adunare căci au nare căci au văzut la câte le sună ceasul.

Petrileanu.

Prima Soc. de Învmormântare Simeria Convocare

Prima Societate de Învmormântare din Simeria va ținea în ziua de 8 Martie 1936 la orele 14 în sal „Mohilla” din loc o

ADUNARE GENERALĂ ANUALĂ cu următoarele puncte la ordinea de zi, la care Oaor, membrii ai Societății noastre sunt rugați a lua parte.

PREȘEDINȚIA.

O B I E C T:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Citirea și verificarea proceselor verbale anterioare.
3. Raport general de activitate.
4. Aprobarea bilanț, pe anul 1935.
5. Raportul comisiei censorilor.
6. Absolutoriu comitetului.
7. Aprobarea buget, pe anul 1936.
8. Alegerea președintelui, v. președintelui, completarea comitetului și a censorilor.
9. Aranjarea eventualelor cereri propuse.

10. Eventuale modificări a taxelor de înscriere.

11. Cuvânt de deschidere.

În conformitate cu art. 3 al Statutelor, numai membrii în curent cu cotizațiile au drept de vot.

În cazul dacă în ziua fixată mai sus nu se va întruni numărul prescris de prezență, adunarea generală se va ținea în ziua de 15 Martie 1936 la aceeași oră, în aceeași loc și cu același program, ne mai ținându-se cont de numărul membrilor prezenți.

Dnii membrii cari doresc a face, interpelații sau propuneri esențiale, sunt rugați ca cel puțin cu 8 (opt) zile înainte de adunare, a le înainta biroului.

Delegații din provincie vor prezenta obligatoriu la sosire scrisorile de acreditare la secretariat.

Prezentarea cărților de membri este obligatorie.

Simeria, la 10 Februarie 1936.

ss. Ioan Chintocan secretar, ss. Ioan Groza președinte

Ce-i cu scumpetea bumbacului

După pornirea valului de scumpete — care crește mereu — unul din articolele care s'a scumpit mai mult este bumbacul.

Acest articol care este întrebuințat mai ales în gospodăriile țărănești a ajuns să se vândă cu prețuri foarte doite față de cum se vindea anul trecut.

Cauza acestei scumpiri este îngreunarea importului prin creșterea taxelor și a suprataxelor pe mărfurile aduse din alte țări.

Astăzi un pachet de bumbac care se vindea cu 500 lei se vinde cu peste o mie de lei, iar unul care se vindea cu 220—250 lei, se vinde cu 500 lei.

Această scumpire lovește mai greu în lumea țăranilor noștri.

Pentru a se putea aproviziona țărănimia cu bumbac la prețurile vechi, guvernul a învâlnțat Centralei

Cooperativelor sătești să importe o cantitate de 123 mii kg. de bumbac din Anglia și Cehoslovacia, care va fi scutit de toate taxele noi, așa ca el să se poată vinde cu prețurile vechi.

Măsura aceasta lăstă de guvern nu e însă de loc mulțumitoare, pentru că ea va veni în ajutorul numai a unei mici părți din populație. Ce înseamnă 123 de mii de kg. de bumbac la populația țării întregi.

Cea mai mare parte a populației — mai ales cea unde nu sunt cooperative — va plăti bumbacul tot scump, căci negustorii nu-l pot iefteni dacă nu se șterg taxele cele grele care stăpjenesc aducerea bumbacului din alte țări.

Să se șteargă deci în întregime aceste taxe. Bumbacul nu e un articol întrebuințat mai ales de țărâime.

Invățătura domnișorilor liberali din Râu-alb.

Rușinoasa înfrângere a guvernului la circumscipția Râu-alb, a fost o bună lecție pentru domnișorii liberali din acea comună — răsăriți ca ciupercile — cari și-au csm uitat de datorințele lor aruncându-se în brațele unei politici interesate.

Se știa de mult, că liberalii și-au pus gând rău pe comuna Râu-alb și voiau cu orice preț s'o câștige dar totul a fost zadarnic, căci acești locuitori vrednici și-au mai bine decât domnișorii să-și apere cinstea și să nu se vândă satanei. În timpul din urmă însă lucrurile par că s'au schimbat încât toți liberalii puteau lua venia că biruința e a lor, de când în această comună s'au așezat niște domnișori tineri la față și la suflet, cari colindau satele aruncând bani — nu de la ei — și împărțind beutură. De vorbit nu prea vorbeau multe, poate erau conduși de principiul "tăcerea-i ca mierea" dar poporul zicea că sunt cam ... slabi de înger, în schimb în fața șefilor lor numărau pe degete comunele compacte liberale cari îi votează nelăsând la amăzări de roțiști doar câteva voturi de pomână. Totul mergea strună, dar din când în când se mâncau lat e ei, cari toți

voiau să fie șefi de sector. Dar vai, afurisita aceea de urnă a fost foarte crudă cu acești tineri, despre cari mă îndoiesc că-și pricep meseria așa de bine precum știu să critice pe I Maniu și ceilalți conducători. Tot ce-au visat în somnul lor dulce; burse, bani, ranguri și viitor strălucit, s'a spulberat într'o clipită și din niște tineri curajoși mai înainte, după rezultat n'au mai rămas decât niște copilandrii timizi fără față și fără grai încât un biet moșneag cuminte a trebuit să-i întărească zicându-le "Domnișori să și fi delă mine că nu tot ce strălucește în aur". Așa atunci au văzut sărmanii cât sunt de mititei și cât de puțin contează în părțile noastre.

Drăptatea și cinstea au triumfat iar poporul le a răsplătit vrednicia lor. Să vedem însă cum li va răspândi Prefect, pe care l'au asigurat că au să nimicească pe naționaliști. Să vedem de capul cui se sparg oatele?

La tot cazul alegerea făcută a fost o bună lecție pentru acești domnișori, cari și-au cam năsat obligațiile pentru cari statul li plătește și poate pe viitor își vor băga micșile în cap să nu mai umble după potcoave de cai morți.

Dna Vlad 100 lei; Dna Vulpe 70 lei; Dr. Seidner 100 lei; Dna Prociachievici 50 lei; Dl. Lt. Col. Orișlia 40 lei; Lt. Col. Kisch 40 lei; Dl. Todea 30 lei; Dl. Dir. Damian 250 lei; Dna Dr. Erdeli 50 lei; Dl. Dr. Dobo 110 lei; D. Șiet 30 lei; Dl. Ing. Ivanovici 60 lei N. N. 180. lei.

Pentru ocrotirea Nucilor. La ministerul de agricultură și domenii se studiază alcătuirea unui plan de lege pentru controlul și ocrotirea lemnului de nuc. Se pare că acest plan de lege va prevedea pedepse pentru aceia, cari vor tăia fără măsură nucii înstrăinând materialul lemnos. — Atât fructul nucului cât și materialul lui lemnos este o bogăție națională, care trebuie folosită între granițele noastre.

Incorporarea tinerilor din contingentul 1936 (născ. 1914) precum și cei amănați medical găsiți buni de serviciu, fie la recrutare, fie la corpurile de trupă — se va face în ziua de 1 Aprilie.

M. Sa Segele s'a întors în țară. În decursul săptămânii trecute. Joi,

20 c. M. Sa Regele nostru Carol al II-lea s'a întors în țară.

Pe peronul gării din București, se aflau aproape toți oamenii politici, în ținută de mare sărbătoare.

Enorocire la o mină de cărbuni. În ziua de 13 Februarie s'a întâmplat o groazăcă nenorocire în mina de cărbuni „Concordia”, dela Vulcan. În timp ce lucrătorii ieșiseră din mină, pentru a lua masa, păreții unei galerii s'au prăbușit, îngropând de vi pe muncitorii Vereș Balint, de 36 ani și Veher Vary de 39 de ani.

După o muncă de câteva ore, cadavrele celor doi lucrători abia au fost degropate. Dacă nenorocirea s'ar fi întâmplat în timpul când se aflau mai mulți lucrători în mină, s'ar fi produs o adevărată catastrofă.

Din Roma se vindecă bolnavii de pe mare. Iată un italian Marconi, acela care din mijlocul mării a aprins lumini electrice într'un oraș australian, a făcut mai nou o nouă descoperire. Un aparat cu raze, cu ajutorul cărui doctorii din Roma vindecă pe călătorii cari se găsesc pe vapoare și suferă de răul de mare. Aceasta e una din cele mai mari descoperiri pe cari le-a făcut mintea omenească până acum.

Trotzki pe moarte. Fostul conducător al Rusiei, de care ascultau mai mult de 150 milioane de locuitori, trăiește azi la Paris, surghiunit de Stalin, atotputernicul de azi al Rusiei. De câțiva vreme e bolnav greu. După cele din urmă știri e pe cale de a pleca acolo unde vor merge toți, și bogății și săracii și cei tari și cei slabi, unde nu te va întreba nimeni dacă în viața aceasta ai fost conducător de popoare, ori un supus umil într'un colț părăsit de lume, unde însă, ticăloșii și răutăcioșii își vor primi, cu siguranță pedeapsa vrednică, chiar și dacă au fost conducători de popoare.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 4 Martie 1936, orele 10, se va ține în localul Comandamentului Pieții din localitate, situat în cazarma Regimentului din loc, tratat prin bună învoială, pentru procurarea cârnii și derivatelor ei, necesare acestui Regiment pe timpul de a data contractului și până la 31 Octombrie 1936, în valoare aproximativă de lei 240.000 (două sute patruzeci mii) lei.

Tratarea se va ține în conformitate cu art 87—90 din L. C. P. regulamentul O. C. L. și normele generale de ținerea licitațiilor, publicate în M. Of. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la această tratare prin bună învoială vor depune oferte închise și vor avea asupra lor o garanție de 5% din valoarea furniturii ce oferă, iar ofertele se vor face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela orele 10 până la orele 11, în localul comandamentului pieții unde se va ține și tratarea prin bună învoială.

Cheltuielile de publicitate cu această tratare precum și cu cea precedentă se vor suporta de către cel asupra căruia se va face adjudecarea furniturii.

Concurenții vor prezenta toate actele (de înscrierea firmei, care să nu aibă o vechime mai mare de una lună dela data tratării, acte de garanție pentru efectuarea furniturii etc.) prevăzute de caietul de sarcini și normele generale din M. Of. 127 am'ntit mai sus. — Cei cari nu vor prezenta aceste acte vor fi respinși dela licitație.

No. 1068—1935.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective LXI din 1908 § 10 cum că lucrurile următoare 2 vaci, 2 căi de fân și 2 porci negri care în urma deciziei No. 1961—1931 al judecătorei Pui sau ex-cvat în 28 Octomv e 1935 în favorul executorului Banca Centrală Pui repr. prin avocatul Dr. M. Tirea împotriva ex-cvatului Morrisor pentru incasarea capitalului 1059 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 7400 lei. se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitații pe baza deciziei No. G. 4962—1935 al jud. Petroșeni se fixează termenul pe 25 Februarie 1936 orele 11 a. m. în Merișor la fața locului și toți cari au voie a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de incasat face 1099 lei capital, dobânzile socotind iar speșele până acum stabilite de lei.

Petroșeni la 29 Iav. 1936.

Indescifrabil, portărel

AVIZ!

Subcolectura norocoasă a Băncii ILIESCU,

Librăria V. Laufer, Deva

aduce la cunoștința On. săi jucători că au sosit lozurile pentru Loteria 10-a cl. I-a și că le-a rezervat numerele vechi cu cari au jucat până acum până

la data de 5 Martie. a. c.

De vânzare

Un taur de vânzare, de 1 an și 4 luni, rasă zimental, se află de vânzare la

Vasiu Span ROMOS, p. u. Orăștie

O casă de vânzare cu 3 (trei) camere de locuit, o bucătărie de vară și grădina. În Str. Miron Cristea No. 3, se vinde din mână liberă. Informațiuni la administrația șarului "Solia" din Orăștie.

ȘTIRI

INVITARE. Frăția Ortodoxă și Societatea Femeilor Române Ortodoxe, secția Orăștie, cu onoare vă invită, să binevoșiți a participa la conferința Domnului Dr. IOAN VASCĂ, rectorul Academiei Teologice Ortodoxe din Cluj, despre: *Năzuințe spre unitatea confesională*, care va avea loc, Sâmbătă, 29 Februarie a. c. la orele 8 jum. seara în sala festivă a liceului „A. Vlaicu”.

Cu această ocazie va debuta și coralul bărbătesc, condus de d-l Hara Iambie Garbi, șeful muzicii militare.

Promofie. În săpt. recută a fost promovat doctor în medicină la universitatea din Cluj dl. Dr. Cornel C. David un distins tinar al județului nostru, — fiul regretatului și reputatului medic Dr. Cornel David din Orăștie.

Urăm pe această cale a tinarului medic înaintare grabnică în cariera sa iar familiei Dr. David cele mai sincere felicitări.

Societatea Femeilor Române din Orăștie aduce și pe această cale mulțumiri pentru suprasolvirile date cu ocazia balului costumat.